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Zusammenfassung: Das Vălkchen der Hutterer aus Kanada und deri Vereinigten ; 
S taaten von Amerika, heu te Freikische Wiedertiiufern, ist Gegenstand verschiedener 
wissenschaftlicher Erhebungen, weil Historiker, Philosophen, Anthropologen, . 
Soziologen, Philologen und Ărzte verwundert feststellen mussten, dass utopische · 
Gegebenheiten kreativ gestaltet vielversprechende Lebens - und Wirtschaftsformen . · 
ergeben kănnen. 
Der Leidensweg dieses Vălkchens beginnt im frUhen 16. fahrhundert in 
Mitteleuropa (Tirol, Schweiz, Italien), fahrt dann iiber Miihren, die Slowakei, 
Siebenbiirgen, Russland nach Amerika. Religiăse Verfolgung bewirkte die jeweilige 
Vertreibung der Hutterer aus den erworbenen Gebieten, handwerkliches Kănnen 
sicherte ihnen in neuen Siedlungsgebieten Duldung und Toleranzpatente. 
Die Tiiufer selbst wollen nur „Briider" ader „ Taufgesinnte" genannt werden, haben 
dann aber - was des ăfteren geschah - den ihnen von auflen gegeben~ 'Nameh ·: 
angenommen. In Dokumenten werden sie als Tiiufer, Wiedertiiufer, Anabaptisten, 
Hu tterer, Miihrische Briider und als Habaner erwiihnt: . 
Erstmalig erscheint der Name „Habansky" im Jahre 1718 als volkStiimliclÎe 
Benennung des Dorfes Trenchin in der Slowakei, wird dann zum Spottnamen , 
„Habanstwi" (deutsch Habaner), womit die Mitglieder der miihrischen Haushabin . 
bezeichnet wurden. Dieser Beleidigung wegen ersuchte im Jahre 1780 Pater : 
Heinrich (Ex-Jesuit und Missionar in Livari) den Kănig in einer Bittschrift um '; 
Schutz gegen denGebrauch des Schimpfwortes „Habaner'7, undam 11. Januar1781 · 
erschien ein kăniglicher Erlass, der den Gebrauch des Namen Habanerverfot. ' 
Trotz dieses Verbotes blieb der Name in Gebrauch und wird heute vor allem dann . 
verwendet, wenn nicht der Inhalt der wiedertiiuferischen Religion, sondern das , · 
kunstgewerbliche Schaffen der Tiiufer angesprochen ist. Ihren keramischen 
Produkten von hoher kiinstlerischer Qualitiit ist es vor allem zu verdanken, dass der . 
Name „Habaner" zu einem Begriff kiinstlerischer Vollendung in der Keramik 
wurde. 
Einen Aufschwung - sowohl technischer als auch kiinstlerischer Natuzr- erfuhr die 
Keramikerzeugung Siebenburgens im 17. und 18. f ahrhundert durch das Wirken der· 
Habaner Tăpfer. Furst Gabriel Bethlen hatte auf seinen Kriegsziigen durch Ungarn 
und die Slowakei die Leistungen der Habaner kennenglernt und versprach, ihnen in 
Siebenbiirgen vor der Verfolgung durch die katholische Kirche Zuflucht zu 
gewiihren. 
Es ist.schwierig, vom stilistischen Standpunkt eine erschăpfende Gliederung der 
erhalten gebliebenen Winzer Habaner Gefiifle vorzunehmen, da diese, iiber mehrere . 
Kontinente verteilt, heute kaum in ihrer Gesamtheit erfassbar sind. Trotzdem ist es 
măglich, anhand der in Rumiinien, Ungarn, der Tschechoslowakei und ăsterreich in 
Museen und Privatbesitz befindlichen Stiicke die Charakteristiken der Winzer 
Hafnererzeugnisse festzulegen und sie kunsthistorisch zu ordnen. So kănnen wir . 
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aus der Mannigfaltigkeit der verschiedenen Formen (denn selten gleichen sich zwei 
Gefăfle) einige Grundformen erkennen, die entweder auf die westlichen Habaner 
Werkstătten, den Einfiuss der tiirkischen Eroberer oder auf das bodenstăndige 
Kunsthandwerk zuriickgehen. 
Die Habaner Fayencen haben einerseits bodenstăndige volkstiimliche Motive 
iibernommen, andrerseits auf die siebenbiirgische Keramik einen Einfiuss ausgeiibt, 
der sich bei einigen Keramikgruppen des 18. und 19. Jahrhunderts feststellen lăsst. 
Dickbauchige, melonenformigeKriige mit kurzem Hals (kobaltblaue Keramik) lassen 
sich auf den Habaner Formenbestand zuriickfiihren. Aber auch die braun-gelb-blau
griine Farbzusammenstellung des Dekors sowie einige Motive wie Bogenpyramiden 
(Spitzenkrausen) u.a. sind dem Habaner Dekor entlehnt. 

În iulie 1968 o delegaţie a „fraţilor huteriţi" 1 din Canada a vizitat Transilvania, în 
special localitatea Vinţu de Jos, unde în secolele XVII-XVIII au locuit membrii comunităţii 
lor. În Biblioteca Batthyanaeum din Alba-Iulia, au avut posibilitatea să studieze cărţile 
care le-au fost confiscate în secolul al XVI 11-lea, înainte de a fi izgoniţi din Transilvania2

• 

Huteriţii din Canada şi Statele Unite ale Americii, o sectă religioasă de 
anabaptişti, sunt astăzi obiectul diferitelor cercetări ştiinţifice. Istorici, filosofi, 
antropologi, sociologi, filologi şi medici nu reuşesc să explice existenţa unei comunităţi 
care conservă străvechi rituri creştine, dar utilizează curent tehnica modernă. Huteriţii 
aplică principiile proprietăţii comune, cu o dezvoltare de patru secole, în chiar centrul 
unei economii capitaliste, dovedindu-se superioară acesteia. Pe de o parte, ei au 
renunţat în viaţa cotidiană la evoluţia tehnică (radio-TV) dar, pe de altă parte, folosesc 
pentru comunitate cele mai moderne utilaje, cum ar fi maşinile agricole dirijate 
electronic. 

Drumul de suferinţă al acestora începe în secolul al XVI-iea în centrul Europei -
Tirol, Elveţia, Italia, trece prin Moravia, Slovacia, Transilvania, Rusia şi ajunge direct în 
Canada. 

Repercusiunile religioase au fost întotdeauna cauza izgonirii huteriţilor din 
regiunile câştigate, dar dexteritatea meşteşugărească le-a asigurat, de fiecare dată, 
stabilirea pe alte meleaguri, unde religia lor a fosttolerată3 • 

Anabaptiştii s-au numit ei înşişi, „fraţi" sau ,,fraţi botezaţi", dar, adeseori, au 
acceptat şi denumiri venite din afara comunităţii. În unele documente sunt numiţi 
„botezaţi", „anabaptişti", „fraţi moravi" sau „habani". În anul 1718 apar pentru prima dată 

1 În Moravia a luat fiinţă, după 1529, un nou curent anabaptist, huterismul, care şi-a luat numele de la 
Jakob Hutter, conducătorul anabaptiştilor refugiaţi în Tirol. Au fost numiţi .fraţi moravi" sau „habani". 
Ultima denumire a fost folosită de către cercetători, istorici şi specialişti în artă, atunci când au dorit să 
evite conţinutul religios şi să accentueze meşteşugul lor artistic. 

2 Gross, Paul, On the trails of anabaptist forefathers summer 1968, în „The Mennonite Quarterly Review", 
January, 1970. 

3 Ziegelschmid, A.J.F., Die a/teste Chronik der Hutterischen Bruder, New York, 1942; Hostetler, John A., 
Huteritte Society, Baltimore, 1980; Holzach, Michael, Das vergessene Volk, Hamburg, 1980; Die 
Hutterischen Taufer, geschichtlicher Hintergrund und handwerk/iche Leistung, mss. Muzeul Naţional 
Bavarez din Munchen, 1985; Bloch, Ernst, Freiheit und Ordnung, Abrif3 der Sozia/utopien mit 
Quel/entexten, Frankfurt, 1969; Morus, Thomas, Utopia, în „Der utopische Staat. Morus Utopia", 
Reinbeck, 1966; Klusch, Horst, Die Habaner in Siebenburgen, în „Forschungen zur Volks-und 
Landeskunde", 1968, Bd. 11/2, p. 21-40. 
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sub denumirea de „Habansky", apoi de „Habanstwi" (în limba germană Habaner)4
, o 

poreclă, prin care erau identificaţi membrii comunităţilor din Moravia. Termenul a fost 
interpretat ca o injurie adusă la adresa lor, drept pentru care, în anul 1780, prim-preotul 
Heinrich (ex-iezuit) l-a rugat pe rege să-i ocrotească pe huteriţi, evitându-se denumirea 
„Habaner"5

• La 11 ianuarie 1781 a fost emisă o hotărâre regală, prin care se interzicea 
folosirea numelui de haban6

• 

Cu toate acestea, apelativul de „haban" s-a folosit în continuare, mai ales când se 
făcea trimitere la meşteşugurile pe care le-au practicat. În consecinţă, „haban" a devenit 
un termen de referinţă pentru creaţia artistică din domeniul olăritului. 

Activitatea habanilor s-a desfăşurat în baza unor Regulamente. Ei s-au 
preocupat de agricultură, dar au fost şi olari, cositorari, cuţitati, curelari, pălărieri, croitori, 
tăbăcari, cojocari, şelari şi felceri. Datorită ceramicii lor decorative, cunoscută sub 
denumirea de faianţă habană, au devenit renumiţi în întreaga Europă, au trezit atenţia 
specialiştilor şi au provocat concurenţă porţelanului chinezesc. 

Procesul de productie al vaselor habane a fost bine organizat, până în cea mai 
mică fază. În principiu, atât arderea, cât şi pregătirea smalţurilor au fost strict secrete. 
Reţeta era transmisă de şeful de producţie (germ. Krugelmeister), pe cale orală, iar în 
unele cazuri prin scrisul secret al habanilor. Din cronicile, documentele sau 
regulamentele rămase la Vinţu, în „lada olarilor", nu aflăm nimic despre tehnica de 
producere. Meşteşugul lor a fost recent reconstituit pe baza rezultatelor unor studii în 
chimia analitică. 

Vasele din argilă au fost acoperite, după prima ardere cu un smalţ, peste care au 
fost aplicate ornamentele, în patru culori diferite, care după a doua ardere se fixau 
indisolubil pe vas. Argila a existat în cantitate suficientă la Vinţu şi experienţa de secole a 
olarilor habani le-a permis, prin adăugare de nisip, sare şi salpetru, să-i dea o plasticitate 
deosebită, care permitea obţinerea unor pereţi foarte subţiri. De asemenea, smălţuirea, 
pictarea şi arderea vaselor necesitau solide cunoştinţe tehnice, căci în afară de 
compoziţia chimică corectă şi a granulaţiei smalţurilor meşterii trebuiau să determine 
viteza corectă de încălzire a cuptoarelor, precum şi temperatura de ardere a smalţului. În 
funcţie de culoare şi compoziţie se deosebesc, în cazul produselor olarilor habani din 
Vinţu, trei tipuri de glazură: 

1. glazura albă de cositor (cunoscută la italieni deja în secolul al XIV-iea); 
2. glazura galbenă, de antimoniu (elaborată la Vinţu); 
3. glazura albastră de cobalt (utilizată cel mai frecvent). 
În prima jumătate a secolului al XVII-iea habanii au folosit pentru vasele lor 

decorative, aşa numitul smalţ de cositor, constând în principal dintr-un amestec de 
cositor şi oxid de plumb (PbO), care asigura vaselor o glazură opacă, albă ca laptele, 
asemănătoare porţelanului. 

Prof. dr. H. Bossert scrie în cartea sa Geschichte des Kunstgewerbes: „Vasul 
modelat era întâi ars uşor, iar apoi introdus în glazura de cositor amestecată cu apă, 
aceasta se depunea pe suprafaţa vasului sub formă de praf alb, în timp ce apa era 
absorbită de vasul poros1

• Pe acest fond se aplica rapid culoarea, pentru că stratul de 

4 Porecle date habanilor: .Stâlp de hamei" (germ. Hopfenstange), .Om needucat" (germ. LOmmel), „Stafie" 
(germ. Gespenst). 

5 ăsterreichische Geschichts-Quel/en, în „Diplomataria et acta", Viena, 1883, Bd. XLI 11, p. 620. 
6 lbidem. 
1 Corect ar trebui să fie amestecat cu apă, deoarece glazura de cositor este insolubilă. 
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argilă absorbea imediat apa, nefiind posibile decât puţine corecturi 6
• Apoi, piesele 

decorate erau arse la o temperatură înaltă de 1200° C"9
• Oxidul de cositor îl procurau din 

Moravia, Ungaria sau Danzing, deoarece în Transilvania era rar şi scump. Alte materii 
prime necesare glazurilor de fond, precum antimoniu şi cobalt, erau mai ieftine şi mai 
uşor de achiziţionat pe plan local. Ele nu se puteau obţine într-o stare chimică pură, ci 
trebuiau prelucrate din minereurile extrase din minele din Transilvania. Ulterior erau 
măcinate la râşniţe de piatră şi supuse unor procese chimice complicate - calcinare, 
oxidare, reducere şi sublimare, de maiştri specialişti în arderea vaselor, un secret care 
se transmite verbal din tată în fiu. Având în vedere că unele substanţe au fost folosite şi 
în perioada unui război cu Ungaria, când drumurile de acces erau închise, putem 
deduce că habanii şi le-au procurat din minele de la Zlatna, lângă Vinţu, unde deja în 
secolul al XVII-iea se extrăgea sulfit de antimoniu (Sb2 S2), cu un conţinut de 70% 
antimoniu. Oxidul de antimoniu s-a găsit la Satu-Mare (Băiţa) şi Haţeg (Zăvoi) şi prin 
priceperea deosebită pe care olarii habani o aveau au scos din acesta culorile dorite. 
Amestecul oxidului de antimoniu cu oxid de plumb a generat o minunată glazură 
galbenă (Bleiantimonat) care, cu un adaos de oxid de cositor, a devenit rezistentă la o 
temperatură de ardere de 1100-1200°C. 

Din minereul de cobalt, numit Smaltit (C0As2 ) şi Eritrit (Co/As0/2x 8H20) se 
putea extrage, prin metoda „focului mic" şi ulterior a „focului mare", un cristal albastru, 
numit oxid de cobalt10

, care amestecat cu glazuri dobândeşte culori de la albastru 
deschis la albastru foarte închis. Deosebit de frumoase au fost vasele de culoarea 
lavandei, ale căror glazuri erau produse din părţi mici de cobalt, fosfaţi, arsenaţi în adaos 
de oxid de mangan şi de cositor. Datorită culorii albastre, în nuanţa caldă şi catifelată a 
lavandei, multe dintre aceste vase au un aspect atât de plăcut, încât meşterii au renunţat 
la ornamentare. Oxidul de mangan putea fi procurat ieftin de la minele din Zlatna şi era 
folosit ca adaos în glazură sau ca şi culoare decorativă. 

Pentru că în anii 1771 şi 1850 inundaţiile produse de Mureş la Vinţu de Jos au 
distrus în totalitate gospodăriile, atelierele şi cuptoarele habanilor, ne este imposibil să 
reconstituim cu exactitate forma cuptorului de ardere. Cercetătorul maghiar Bela 
Kristinkovich susţine că atelierele descoperite în Ungaria şi Slovacia trebuie să fi servit 
drept model meşterilor din Transilvania. În ceea ce priveşte roata olarului putem fi siguri 
că nu au folosit roata italiană (aşezată vertical pe o tijă), ci masivul disc cilindric de 
origine germană 11

• De asemenea, cercetătorul maghiar susţine că şi cuptoarele erau de 
origine germană, din Hessen, şi aveau trei compartimente: unul pentru topirea 
smalţurilor, unul pentru prima ardere a vaselor şi al treilea pentru arderea finală cu 
smalf 2

• 

Prin intermediul pieselor habane aflate în ţara noastră, în muzee, colecţii 

particulare şi fotografii publicate în străinătate, putem stabili caracteristicile produselor 
de olărit de la Vinţu de Jos. Din mulţimea formelor - rar se aseamănă două vase-, putem 
recunoaşte câteva tipuri de bază, a căror origine trebuie căutată în atelierele habanilor 
din Occident (Slovacia şi Moravia), în influenţele turceşti sau în meşteşugul autohton. 
Forma o alegea cel care comanda vasul, astfel încât abaterile de la vasul Jipar" se 
datorează mai degrabă gustului viitorului proprietar, decât creativităţii olarilor habani. 

•Corect ar trebui să fie amestecat cu apă, deoarece nici culorile nu se dizolvă în apă. 
9 Bossert, H.Th., Geschichte des Kunstgewerbes, Berlin, 1935, Bd. VI, p.16. 
'
0 Scopoli, I., Minera/ische Vorlesungen, 1774, mss. Colecţia Muzeului Brukenthal, p. 295. 
"Kristinkovich, Bela, op.cit., p.40. 
12 lbidem, p.39. 
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În al doilea sfert al secolului al XVII-iea apare cana sferică cu gât îngust (Enghals 
- Krug), denumită în popor „cana cu gât de lebădă", a cărei formă este probabil de origine 
orientală, adusă în Europa fie de orfevrii, fie de meşterii care prelucrau cuprul. 

Vasele dreptunghiulare cu capac din cositor, au o glazură albă de cositor şi un 
decor simplu, în culorile maro-violet, albastru şi galben. Iniţial se pare că au fost produse 
ca recipiente pentru medicamentele din farmacii. Multe dintre aceste vase sunt 
inscripţionate cu anul „ 1679". 

Cele mai frecvente forme produse de habanii din Vinţu de Jos sunt, însă, cele 
pentru valorificarea gustosului vin transilvănean - halbe (germ. Humpen), ulcioarele 
pântecoase ripsate şi căni. De cele mai multe ori au un smalţ albastru şi un decor vegetal 
mono sau policrom, fiind folosite mai degrabă ca obiecte decorative, decât ca vase de uz 
gospodăresc. Aceste forme au fost preluate ca atare din atelierele olarilor unguri şi 
integrate bogăţiei de forme din Vinţu. Nu trebuie omise ulcioarele în formă de pară, 
preluate de către atelierele autohtone de olărit şi care în secolul al XVIII-iea au eliminat 
tipurile de vase amintite mai sus, dar au păstrat motivele decorative habane clasice, fiind 
foarte răspândite în rândul populaţiei. Este evident că la Vinţu s-a produs şi o ceramică 
utilitară, farfurii şi castroane, însă ele s-au păstrat doar în mică parte. 

Dacă analizăm aceste vase din punct de vedere stilistic putem recunoaşte, 
într-un veac şi jumătate de existenţă a habanilor în Transilvania, trei perioade diferite. 

În prima perioadă, de la stabilirea lor în anul 1621, până la mijlocul secolului al 
XVIII-iea, s-au produs la Vinţu formele moştenite din atelierele maghiare, slovace şi 
morave. Este vorba de o ceramică fină, decorată cu smalţ alb de cositor şi cu elemente 
tipice italiene: raze, şiruri de benzi formate din linii verticale, motive fitomorfe din 
perioada Renaşterii, motive realizate în panglică. Cromatica era în patru culori - verde, 
albastru, galben şi mangan. Expresiv, fascinant chiar, este decorul realizat printr-o 
combinaţie modestă de culori şi prin dispunerea asimetrică a desenelor, în formă de 
spirală, alături de care, de multe ori, se trecea anul de producere, precum şi iniţialele 
celui care le-a comandat. 

„Albele vase frăţeşti" au fost realizate fără modificări însemnate ale stilului, până 
la jumătatea secolului al XVI II-iea, însă de la mijlocul secolului al XVII-iea încep să 
piardă din importanţă, chiar prin folosirea glazurii de fond albastră şi galbenă. 

Ulcioarele, produse în cea de-a doua perioadă (a doua jumătate a secolului al 
XVII-iea), prezintă o contopire aparte între motivele decorative clasice ale habanilor, 
măiestria meşterilor olari din Vinţu şi cerinţele clienţilor turci. La majoritatea vaselor va fi 
înlocuită glazura albă de cositor cu cea albastră de cobalt şi cu cea galbenă de 
antimoniu, iar decorul policrom cu cel mono sau bicrom (pe glazura albastră vor fi motive 
albe şi galbene, pe glazura galbenă vor fi motive albe şi verzi). La unele ulcioare 
pântecoase, ripsate, pe fondul albastru, decorul vegetal în alb este atât de dens, încât 
acoperă aproape integral suprafaţa vasului, alteori decorul este comprimat între două 
linii orizontale, iar restul suprafeţei este acoperită de motivul solzilor, purtător al unei 
simbolistici străvechi, dar şi al dantelei de formă triunghiulară. Decorul cu solzi, 
împrumutat din arta iraniană şi introdus în Europa prin intermediul popoarelor 
migratoare, este realizat printr-o tehnică fină, pictat în alb, învăluind suprafeţele libere 
(asemenea unui voal) şi conferind vasului o eleganţă de filigran. În cazul unor ulcioare şi 
căni s-a renunţat la orice alt decor. 

Sub influenţa evenimentelor istorice din a doua jumătate a secolului al XVII-iea 
meşterii habani de la Vinţu se desprind de sub influenţa atelierelor maghiare şi pornesc, 
cu succes, pe propriul drum. 
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În cea de-a treia perioadă (prima jumătate a secolului al XVIII-iea) nu se mai 
respectă cu stricteţe normele stilului haban, acceptându-se influenţele spaţiului 

transilvănean. Astfel, un ulcior albastru de cobalt, datat 1701, are un singur ornament: o 
stea mare, stilizată ca un motiv floral, în galben şi alb, petalele acoperind întreaga 
suprafaţă. 

Un alt exemplu, este un ulcior datat 1728, cu glazură pe albastru-violet care 
prezintă un decor de lujeri cu frunzuliţe ornamentate abstract, stilizate. Conturul este 
incizat în lut şi umplut cu verde-gălbui, astfel încât întregul decor pare a fi în relief. La 
jumătatea secolului al XVIII-iea întâlnim ulcioare de un albastru mat, în formă de pară, 
care prezintă bucheţele de flori colorate în alb, galben, verde şi violet-mangan. Spre 
deosebire de ulcioarele din secolul al XVII-iea, toate aceste piese prezintă o dispunere 
simetrică a ornamentelor. Liniile duble, orizontale dispar sau devin benzi albastre, 
deschis, violet-mangan sau alb-gălbui, care ornamentează marginea gâtului şi partea 
de jos a corpului. 

Din perioada anilor 1714-1766 ne sunt cunoscute mai multe ulcioare albe, în 
formă de pară, care prezintă într-o cunună de frunze verzi simbolul unei bresle 
meşteşugăreşti, doi struguri, prescurtări ale unor zicale, motive zoomorfe sau iniţialele 
unui nume. Scrierea şi reprezentarea cununii de frunze ne lasă să recunoaştem cu 
uşurinţă originea habană. În secolul al XVIII-iea, influenţa meşteşugului olăritului de la 
Vinţu asupra ceramicii populare transilvănene a fost foarte mare, atât în ceea ce priveşte 
cromatica, cât şi motivele. Formele de stil ale Renaşterii sunt preluate de câteva grupuri 
de ceramişti care apoi le redau stilizat, într-un mod popular. Influenţa este evidentă atât 
în ceea ce priveşte vasele de lut cunoscute sub denumirea de marfă tip Saschiz, cât şi în 
cazul ulcioarelor produse în secolul al XVIII-iea în nordul Transilvaniei. 

Halbă, 1770, Vinţu de Jos, judeţul Alba, 
Î: 19,5 cm, Colecţia Muzeului .Emil Sigerus", 

Nr. inv. 1795 - C 
Habaner Fayencehumpen, 1770, Winz, Kreis 

Alba, H: 19,5 cm, Emil-Sigerus -Museum 

Recipient, 1679, Vintu de Jos, judetul Alba, 
Î: 18,5 cm, Colecţia Muzeului „Emil Sigerus", 

Nr. inv. 1891 - C 
Habaner Fayencef/asche, 1679, Winz, Kreis Alba, 

H: 18, 5 cm, Emil -Sigerus -Museum 
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Cană habană cu capac de cositor, secolul al XVIII-iea, 
Vinţu de Jos, judeţul Alba, î: 22 cm, 
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Colecţia Muzeului „Emil Sigerus", Nr. inv. 1892 - C 
Habaner Fayencekrug mit Zinndeckel, 18. Jh., Winz, 

Kreis Alba, H: 22 cm, Emil -Sigerus -Museum 

Cană, 1658, Vinţu de Jos, judeţul Alba, 
Î:12,2 cm, Colecţia Muzeului 

„Emil Sigerus", Nr. inv. 1893 - C 
Habaner Fayencekrug, 1658, 
Winz, Kreis Alba, H: 12, 2 cm, 

Emil -Sigerus -Museum 

Cahlă de sobă, 1717, inscripţionată cu 
iniţialele G şi M, Vinţu de Jos, 

judeţul Alba, L: 22 cm; LA: 21 cm, 
Colecţia Muzeului „Emil Sigerus'', 

Nr. inv. 1664 - C 
Habaner Ofenkachel mit den lnitialen G 
und Maus 1717, Winz, Kreis Alba, L: 22 
cm, Br: 21 cm, Emil -Sigerus -Museum 
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